

Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.
Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Redacción y Administración:

Plaza de las Capuchinas, núm. 9, principal
donde se dirigirá toda la correspondencia.
Gerente: José Manuel Santos

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.
La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00

Del Municipio. Contagio moral.

Nuestra editorial del último número ha sido muy comentada, no faltando quien pretenda ver en nosotros deliberada idea de censurar al Municipio toledano, única y exclusivamente por satisfacer un deseo, afirmación ésta que se destruye por sí misma, toda vez que Toledo entero sabe que su Municipio, desde la cabeza hasta los pies, es un pobre enfermo que inspira más conmiseración que indignación, por las mil anomalías que se llevan a cabo en actos traducidos en hechos, mediante una meditada acción conjunta.

¿Green los señores concejales que los presupuestos por ellos confeccionados pueden ser tachados de modelo, lógicamente pensando? No. Eso no lo puede afirmar nadie, sólo lo harán aquellos que dictaminen en este punto concreto, influidos por pernicioso sistematismo de pasión. Y a pesar de esto, nuestra pluma, que no tiene telarañas ni tautologismos para decir las cosas, ha ido trasladando sus censuras a las columnas de este periódico con una corrección sin límites, con prudencia, con respeto, con alta urbanidad, a pesar de ser un caso apropiado para dar suelta a todas las estridencias, a todas las irrespetuosidades, a todas las nobles rebeldías para zaherir a esos señores municipales, con el fin de pagarles en la misma moneda que ellos brindan al pueblo.

Y no lo hemos hecho porque viejos ya en el arte de escribir, sabemos lo que nuestros lectores merecen y sabemos compaginar los sentimientos de nuestro corazón con los dictados de nuestro cerebro.

Los presupuestos aprobados son, en primer término, de una evidentsísima y concreta ilegalidad, hay en ellos partidas niveladoras que se dan de hecho cuando la ley las exhibe de todo gravamen, pudiendo venir con ello un perjuicio grandísimo al ne-

garse a pagar aquel arbitrio que el Municipio pide y la Ley redime. Y al final, ocurrirá lo de siempre, y que en nuestro Ayuntamiento es ya un mal envenenado, que para evitar sus consecuencias perentorias se tirará de otras consignaciones, como la de las aguas de Burguillos, y el pueblo se quedará sin aguas y hasta sin camisa, al paso que vamos.

Quien examine, aunque no sea nada más que de pasada, los presupuestos aprobados por la Junta de Asociados y los señores concejales, verá que están abarrotados de ilegalidades, de conveniencias, de descaradas injusticias, de personalismos, y entre todo este edificio, pobre y gritero, se vislumbra la carencia de civismo, la pasión, la intriga, el desbarajuste, el caos....

¡Pobre Toledo, que no parece sino que está condenado a desempeñar eternamente el papel de Cenicienta!

En cambio, en esos presupuestos, no hay ni una ridícula cantidad para cultura pública ni para otras mil cosas que el pueblo necesita, y que aunque pide, no se lo dan.

Nosotros hemos estado muchas veces tentados de encaramarnos en el Sinaí de nuestras ilusiones, y desde el alto, oficiando de muecín, convocar a la Prensa para que rindiera culto a la oración de la Justicia, de la recta conciencia, de los sacrosantos intereses de Toledo, pregonando ante el pueblo un día y otro día la insana garrulería de unos cuantos señores que le perjudican porque le desgobernaban. Y no, lo hemos hecho porque aquí, salvo rara excepción, no hay Prensa ni existen periodistas, aquí, esa Prensa, que por su continua publicidad está más en contacto con el público, es pobre de espíritu, convencional y acomodaticia, y redactada por gentes cuya pluma no puede escribir nada más que manidas vulgaridades, porque su cerebro no tiene ideas, siendo altamente vergonzoso que aún halla quien se moleste en pasar su vista por las columnas de ese papel que periódicamente, es misero, y moralmente, censurable.

No seríamos nosotros justos si públicamente no dijéramos que existen en el Municipio hombres de buena voluntad y de alguna ilustración, el contagio moral, en ese contagio que todo lo trastorna y lo infesta por medios tan poderosos y de tan positivos resultados, como son el respeto a los precedentes, aunque sean injustos, el ejemplo y la enseñanza que, invadiendo poco a poco la psiquis individual, van agregando ésta hasta convertir un todo.

El contagio moral es no más la causa de cuanto ocurre, y en tanto que esto no se elimine, seguiremos viviendo en esta marásmica atmósfera que poco a poco nos va clorofomizando.

Charlas.....

El vendedor de Biblias.

Hasta mi rincón del Café, de este Café amablemente encantador y de marcado tinte provinciano, que tiene un pianista que no ejecuta a Wagner y sí a Leo y a Quinito, y que quiere tener visos de sutil cosmopolitismo y mundana trivialidad, sin tener en cuenta que hacen falta mujeres, y allí no las hay, ha llegado un draper ofreciendo alimento para el espíritu.

Lleva el *Gil Blas*, *El Lazarillo de Tormes*, *El escudero Marcos de Obregón*, *La Celestina* y otras obras modelo de nuestra literatura picaresca; a peseta el tomo.

Este buen hombre se quejaba de que aquí en Toledo no vendía nada.

—Aquí no se lee—me dijo.

Yo escuché esta afirmación, cruelmente amarga por ser cierta, con una gran tristeza. El draper me ofreció *La Biblia*, y yo, que amo este libro sólo porque es de un humanismo contundente, y sin tener en cuenta la doctrina canónica que encierra, y sus más o menos verídicos relatos, estuve por encaramarme en una silla y gritar a las gentes:

Señores: todos, absolutamente todos, debéis de leer *La Biblia* si queréis aprender a ser humanos; es la obra más grandiosa que se ha escrito; el lirismo de sus *Salmos*, de sus *Trenos* y del *Libro de Job*, no lo vi jamás; la sencilla sublimidad de *Ezequiel* e *Isaías* es única, la colosal majestad del *Exodo*, del *Eclesiastes*, de los *Proverbios* y del *Apocalipsis*, no tiene rival.

La Biblia es un libro de fe y de entusiasmo, de sus páginas brotan sabias enseñanzas, loables lecciones que en la vida son útiles, necesarias. Hay psicologías truncadas, rectitudes incommensurables, excopticismo y espíritu de fe, que se eleva sobre el Tabor y el Líbano para comprenderse con el ideal, para confundirse con el Absoluto.

Una lección de fe en estos tiempos es un mirlo blanco, aprender a ser humanos es cosa de avasalladora transcendencia, máximo en estos tiempos en los cuales el humanismo no tiene casi razón de existencia. Comprad, comprad *La Biblia*, que es un libro amable, obra arcaica y venerable, santidad de infinitas bellezas, flores del espíritu que se yerguen frescas y lozanas, a pesar de haber patinado el tiempo esos pensamientos que son sinceros unos, místicos otros, humanos los más y de cierto maleficio y encantadora brujería muchos de ellos.

Todos, católicos apostólicos romanos, protestantes, islámicos, judíos, todos, sin distinción de creencias, debéis de leer este libro, que arrojará sobre vuestras inteligencias y vuestros corazones ese humanismo que, como preclaro joyel, en sus páginas guarda.

Esto se lo hubiera yo dicho, pero ¿para qué? sería machacar en hierro frío el vertiente estas ideas entre aquellas gentes, en su mayoría ignorantes. El vendedor de Biblias se alejó, sin que nadie se fijara en él, a pesar de llevar un completo curso de Humanitarismo debajo del brazo, y por una peseta solamente.

No se devuelven los originales.

NUESTROS POETAS

BLASON

Al poeta Jambrina.

el del castillo roquero,
el de melena anticuada,
el que evoca la figura de un fidalgo caballero
de aquel tiempo todo polvo, de aquel mundo todo nada;
el que aspira en esta vida de otra vida y otro ambiente
el aroma de los siglos;
el que da a su continente
todo el aire altivo y noble de un poeta medioeval,
de esos bélicos poetas que tras bárbaro degüello
de moriscos, escribían a las manos y al cabello
de su hermosa castellana un madrigal;
el que va mundo adelante suspirando por lo ido,
el que sabe de horizontes que jamás he conocido,
el que lleva de otros cielos y otros mundos la visión,
el que holló la paz solemne de los templos milenarios,
y vivió la vida arcaica de los claustros solitarios;
para esa noble estirpe de poetas visionarios
rimo y rimo esta canción.

Yo también vivo en mi mismo de otro mundo la quimera,
y en la era de estos tiempos, la visión de aquella era
de la España heroica y noble de cristianos y musulines,
cuando en lucha inacabable se aprestaban los caudillos
a la toma de ciudades, al asalto de castillos,
entre bélicos clamores
de trompetas, de atambores,
de clarines.

Y suspiro por los ojos de una Fátima moruna,
por las anforas labiales de las Venus agarenas,
por las citas de amorios bajo el palio de la luna,
por las pálidas cautivas suspirando en las almenas.
Yo suspiro por el tiempo del alfanje y de la espada,
por el tiempo de los Cides y Almanzores milenarios,
por el tiempo fabuloso de la bárbara cruzada,
por el tiempo todo polvo, por el mundo todo nada,
con el alma siempre triste de los grandes visionarios...

Señor trovero,
el del castillo roquero,
el que evoca medioevales
tiempos moros y cristianos,
el que loa en cadenciosos madrigales
a unas manos
de princesa castellana,
el de raza de infanzones:
yo también como tú canto y pregono en mis canciones
la grandeza
y la belleza
de mi raza mahometana.

M. LOZANO CASADO

PARA MORANTE

Embustería y postín.

Hace unos días tomé la pluma para dar las gracias a mi sincero amigo Pedro Morante, por aquellas cuatro florecillas que arrojó a las plantas de «Verde y Oro», y hubé de suspender mi tarea atendiendo a quehaceres privados por aquéllo de rendir homenaje al adagio «antes es la obligación que la devoción», por mucha que sea la que yo sentía hacia el buen Morante.

Pues bien, amigo mío, yo pienso ser también uno de esos que habrán de cortarse la coleta de periodista.

En aquel artículo ya viste cómo explicaba yo el juicio que tenía formado acerca de lo difícil que ME resultaba escribir en Toledo.

¡Cómo no! ¡Y a todo aquél que tenga dos moléculas nada más de sentido común!....

Porque yo creo—es mi criterio—que para juzgar la vida pública desde la Prensa, debé ser quien escriba un hombre independiente, serio, veraz, desligado en absoluto de todo compromiso con aquellos hombres que representan cargos de gobierno, como así mismo con la sociedad entera; pues de lo contrario, el periodista somos como un Judas, a quien todo el mundo «se cree» con derecho a mantee.

Y yo, por mi parte, no estoy dispuesto a consentirlo.

En Toledo es buen periodista aquél que a todo el mundo hace la manola, y seremos infames los que digamos—pongo por caso—que el Ayuntamiento es la «Casa de Tócame Roque», pues allí se gobierna a conveniencia del Concejo, y no del bien general; que se gasta el dinero del pueblo en vaciedades, y no en obras de utilidad; que los servicios de limpieza son detestables; que el problema de las aguas se está estudiando acéfalamente; que Toledo es carísimo y que las autoridades muestran en esta cuestión de economía vital una negligencia digna de las más acer-

Consultorio-Clinica Operatoria, Gabinete de Electricidad Médica y RAYOS X

PIGA Y DELGADO

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR PIGA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid
Enfermedades de pulmón y corazón:
Los lunes, de 11 a 1 y de 3 a 5.

DOCTOR DELGADO

Médico del Hospital de San Juan Bautista
Medicina y Cirugía general:
Todos los días, menos los festivos,
de 2 a 3 y de 5 a 7.

DOCTOR SANCHEZ LAULHE, Médico de la Mutualidad Obrera Toledana
Enfermedades del aparato respiratorio y digestivo, todos los días de 3 a 5
Doctor Sánchez-Moráte, Enfermedades de la vista, todos los días de 11 a 1.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos) de Madrid.

Enfermedades de la Piel, Venéras y Sifilíticas:
Los domingos, de 11 a 1 y de 3 a 5.

DOCTOR FERRAN BRUSES

Enfermedades de los niños:
Los Martes, de 11 a 1 y de 3 a 5.

Se hacen toda clase de ANALISIS y serodiagnósticos.

bas censuras.... En Toledo, nadie lo negará, se ampara más al expendedor que al consumidor. ¡Y esto no podemos decirlo los periodistas! En cuanto alguno salimos a la palestra diciendo verbigracia «que al panadero X se le ha decomisado género de su industria por falta de peso», le amenazan a uno con darse de baja en el periódico ó con rompernos la crisma si nos dejamos!

«Y esto es muy de pueblo» — como digo yo — pues en una ciudad debe existir cierta independencia para cultivar el arte de escribir; hace falta más ambiente, otro distinto al que domina en Toledo, donde todo es chisma, cuento, continuo roce, favoritismo, convencionalismo, embustería, en una palabra. Ya lo sabes, Morante, porque lo has visto y vivido desde que aquí naciste:

«Y esto es muy de pueblo», zalamero y amigo de hacer pelotillas, a todo ser viviente.

En cambio, los que opinamos como Montesquieu, que «la ley debe ser como la muerte, que no perdona a nadie», vivimos perdiendo dinero, que importa en estos tiempos más que perder amigos. ¡Y no hay derecho a ser víctimas de nadie, ni que cuatro holgazanes de café le traigan y le lleven a uno como al tío de la lista; pues aquí, para que lo sepas, hay que escribir a gusto de la galería; y, como comprenderás, yo no fundé DIARIO TOLEDANO para eso, sino para otros fines más útiles y distintos: Para llamar a las cosas por su nombre. En Toledo, quieren, no todos, que en un periódico por el que pagan una peseta de suscripción mensual, se les dé un autobombo diario: a un abogado por ejemplo, que le calificamos de elocuentísimo, aunque se le hayan hecho nudos la lengua en la tribuna forense, durante una vista causa; a una señorita, que se la denomine encantadora y bellísima, aunque fuera más fea que la chata; a un concejal, que le juzguemos de oportunísimo en sus interpeleaciones, cuando a lo mejor sería su disertación equívoca, en todas sus partes.... Es decir, que a costa del periodista, quieren cuatro oscuros que su figura se eleve a la altura de la que pudiera mantener quien es útil para su patria, en vez de resultar simples maniqués.

Y esto ¿te parece Morante, que podemos hacerlo los que nos lavamos con «jabón de la franqueza»? ¡Jamás!

Y menos se haría aún, si en Toledo tuviéramos la gente de pluma una verdadera mancomunidad de espíritu, una solidaridad estrecha de que carecemos, una gran armonía, una excelente amistad, un franco compañerismo, una ASOCIACIÓN DE LA PRENSA regida bajo auspicios cordialísimos, en que el pensamiento de uno tuviera la resonancia y acogida que bien mereciere, por parte de todos los demás; Amor, sinceridad, cariño, unos para con los otros.

Mas, mi espíritu un poco observador y amante a estudiar la psicología de las cosas, ha podido descubrir que en Toledo (salvo raras excepciones), no nos queremos los periodistas; nos criticamos unos a otros, censuramos los trabajos profesionales, restámonos méritos (si es que algunos tenemos), nos pasamos la vida empleando tiroteo y el inciso; y, con todo ello, distraemos al público por una perra chica.

¡Y así tiene que ser — según algunos — el periódico de Toledo! ¡Es natural: ¡Como que el tratar con justicia un asunto municipal, de la Diputación, de la Audiencia, del Gobierno civil ó cualquiera Corporación ó entidad, es muy resbaladizo; resulta, que hemos de bailar al son que nos toquen y aquí lo que vea con grandes satisfacciones es

a aquel periódico que sirva única y exclusivamente para dar *postín* a todo ser viviente; que cante las bellezas de cuatro cursis; que use para todo de la zalema y del embuste, más nunca de la crítica imparcial y equitativa!....

En estas condiciones, yo opino que un periódico, diario ó semanal, no resuelve nada eficaz para la marcha progresiva de cuantos asuntos se ventilen en la capital y la provincia; lo que sí hacemos, en cambio, es el fariseo, el ridículo, y nos tomara muchas veces quien nos lea, por el puesto de la tía calzona.

La apatía de nuestra ciudad es tal, que nada la agrada, nada la seduce; las cuestiones de transcendencia no la preocupan; ya ves tú, nosotros vendemos a cientos los Diarios el día que los voceadores pregonan una rifa de co-un editorial, se ocupa del risible estado porque caminan las obras del Grupo Escolar Fernández Giménez (que terminarán, poco más ó menos, cuando las de las aguas de Burguillos ó las de la Catedral de la Almudena, de Madrid): ¡El día que abordamos casos en los cuales se reclaman responsabilidades de la índole que fuere, ese día no nos saluda nadie por la calle, «por que entonces, el periódico va lleno de burradas, de disparates, de atrocidades!»....

¡Por algo dijo Zorrilla de los toledanos, «que éramos unos tontos».

Y lo expresaba en el sentido de la presunción, del tono que nos gusta darnos, de lo amantes que somos a exhibirnos, y de esta condición quieren algunos abusar tanto de ella, que la llevan hasta las columnas de la Prensa, siendo no pocos los hombres de aquí que sin tener méritos contraídos en nada, se han dado a conocer al mundo; teniendo la culpa de ello nosotros, los periodistas, que nos vendiésemos por un plato de lentejas.

De manera, amigo Morante, que yo, ó hago un diario como le concebí en mis cálculos, ó dejaré de ser periodista aquí, marchándome en busca de otros horizontes, más amplios, más diáfanos, más despejados, donde la irradiación solar de la vida sea más luminica, más franca, más armoniosa, con otros iris de más viva policromía, que esa con la cual nos alumbramos hasta aquí, sin honra ni provecho....

¡Bien quisiera yo, que todos los periodistas toledanos, constituyésemos ese bloque verdadero, que tan lejos se encuentra! ¡Como que no le veo!

JOSE MANUEL SANTOS.

LA NOCHEBUENA

Pasó esta fiesta sin que hubiera que lamentar incidente alguno a pesar de ser noche en que se abusó del *morapio* más de lo debido.

Las calles estuvieron durante toda la noche muy concurridas de hombres, chiquillos y mujeres festivas que no cesaron de turbar el sueño de sus pacíficos convecinos con el ensordecedor ruido de instrumentos apropiados en estas fiestas.

Muchísimas señoritas de la buena sociedad toledana asistieron a la *misa del gallo*.

Cosas de Madrid.

El «gordo».

El «gordo» salió, abandonó su incógnita, y al cristalizarse, echó por tierra las quimeras de todo un pueblo. Los pobres vuelven a su desfallecimiento, recobran nuevamente la desesperanza y ofrecen sus lomos a los lati-

gazos de la miseria. ¡Ellos, que habían creído en su redención por ese extraordinario premio «gordo» que suele ir adonde menos angustiosamente le llaman! Los pequeños burgueses perdieron la esperanza de cerrar su industria para echarse en brazos de la inercia, del capital improductivo, inexplorado.... ¡Hasta los artistas pensaron en el «gordo» para abandonar su arte, saldar con el camarero y comer en santa paz la sopa bobal.

En España, la quimera del «gordo» es un dulce ensueño que ha de redimirnos del hambre, que ha de permitirnos vivir sin trabajar, que ha de darnos el dinero suficiente para el hartazgo de comestibles y de amor. Toda nuestra lujuria insatisfecha, toda nuestra hambre, abren sus fauces ansiosas esperando el «gordo».

«gordo», ha de ser una emancipación sanchopancesca. Antes no comíamos, no satisfacíamos nuestros deseos materiales; ahora vamos a sufrir indigestiones; las mujeres, al tintineo del oro, os ofrecerán la más recóndita de sus sonrisas.

Nunca apareció en nuestro sueño un ideal de trabajo, jamás fantaseamos con explotar nuestro suelo, con engrandecer nuestra industria, con ensanchar la esfera de nuestros negocios. ¡La Renta envilecedora es nuestra meta! Al llegar allí echémonos dulcemente, en el seno de la pereza, de la abundancia; el Estado se encargará de administrar nuestra fortuna.

Sin embargo, demagogos, sociólogos de tres al cuarto, no lanzan contra nosotros vuestras iras, vuestras anatemas. ¡Sed justos! Tenemos hambre. ¿Lo entendéis? ¡Hambre! Y cuando se tiene hambre, no se piensa más que en saciar el apetito. Cuando el hambriento tiene hambre, sólo piensa en devorar el alimento. Antes que tener sueños puros, de engrandecimiento social, necesitamos matar nuestra anemia, purificar nuestros cuerpos. Y luego, cuando nuestra alma pueda puramente remontarse, entonces nuestro ideal será grande.

¿No es verdad, españoles, que no me engaño al pensar que, una vez muerta vuestra hambre, vuestro espíritu se remontará, nacerá en vosotros el ideal, un ideal de trabajo que ha de hacer grande a España?

PEDRO MORANTE.

LAS TIRADORAS

En la calle de la Sinagoga y en el salón del piso segundo del Café Suizo, se ha inaugurado el tiro al blanco, en el que unas cuantas mozas elegantes y apropiadamente ataviadas muestran su puntería.

Como cosa nueva en Toledo, el día de la inauguración se vió el tiro bastante concurrido; luego flojeó la entrada, siendo muy pequeño el número de apuestas que se cruzaron.

Es ese un espectáculo que no encaja dentro de la psicología del pueblo toledano; los que tienen dinero no van al tiro; sólo juegan unos cuantos señores, de cuya asiduidad depende esta clase de espectáculos, y ésta, por causas fáciles de comprender, no puede ser constante, por lo que la vida de ese espectáculo será efímera, cosa que nosotros seremos los primeros en lamentar, pues todo aquello que implica renovación y cambio de viejos moldes por otros nuevos, nos agrada, por ser cosa que está en nuestro credo.

Mucho celebraríamos que estos nuestros juicios no se vieran realizados, y que esos industriales que han mon-

tado tal clase de industria, fueran protegidos por la fortuna y ganaran dinero ya que lo exponen.

EN EL AYUNTAMIENTO

Los presupuestos

Última sesión.—Un déficit de 93.000 pesetas.—La solución a este déficit.—Aprobación de los presupuestos.

Anteayer tarde, desde las tres y media á ocho de la noche, continuó en el Ayuntamiento la discusión del presupuesto, ante la Junta municipal de asociados.

Restaba muy poco que discutir del presupuesto de gastos.

Lo más importante de la sesión, fueron los asuntos que siguen:

Una proposición para que se consignaran 25.000 pesetas con destino a la obra de desviación de la cloaca de la Huerta de San Pablo, que vierte sus aguas en el río Tajo.

Esta enmienda fué desechada por mayoría de votos.

El Sr. Castellanos propuso también la enmienda de que se fijaran en presupuesto 3.000 pesetas, destinadas a montar una tubería de conducción de aguas del río, a la barriada de la estación, siendo igualmente desechada.

Terminada la discusión del presupuesto de gastos, vino su comparación numérica con el de ingresos, resultando que alcanzaba un déficit de 93.000 pesetas.

Intervino el Sr. Vidal, proponiendo para salvar el citado déficit, que se restableciera el impuesto sobre los vinos, el recargo del 30 por 100 de las cédulas, suprimiendo y dejar sin efecto la cifra de 50.000 pesetas, votada para adquirir una máquina elevadora de aguas.

Los Sres. Pintado y Marín proponen, además del arbitrio sobre los vinos, el que se rebaje a 50.000 las 85.000 pesetas que trae en su informe la Comisión de Hacienda para la traída de aguas de Burguillos.

Se discute después la necesidad de aumentar el arbitrio de análisis en los vinos.

Los Sres. Pintado, Marín y Rodríguez, refunden en una sola sus tres enmiendas presentadas, y en la forma siguiente:

Primero. Que se restablezca el arbitrio de análisis en los vinos, gravando éstos a razón de 2,20 pesetas por hectolitro.

Suponiendo el cálculo fundado, de que se introducen anualmente 3.000.000 de litros, da un ingreso de 72.200 pesetas.

Segundo. Que se rebaje en 35.000 pesetas la consignación para la traída de aguas de Burguillos.

Puesta a votación esta ponencia, fué aprobada por unanimidad.

Con esto terminó la sesión, quedando definitivamente aprobados los presupuestos.

SUCESOS LOCALES

DENUNCIA

Por el agente de vigilancia don Juan Gómez del Cerro, ha sido denunciado ante el señor juez municipal le vecino de esta capital, de diecinueve años de edad, Mariano García Delgado, que en la noche del día 24, en completo estado de embriaguez, armó un regular escándalo, blasfemando, en

el Corralillo, repitiéndole después en la plaza del Ayuntamiento, en ocasión que salían los fieles de la misa del Gallo, sin querer reconocer la autoridad de que estaba revestido el denunciante.

CONSUMERO IRASCIBLE

D.ª Ana Barbado, domiciliada en la Fábrica de Armas, ha denunciado al agente de Consumos que en aquella barriada presta sus servicios Francisco Fraile Arcos, que de una manera violenta arrebató a su criada Hilaria Garrido, dos capones, que, por encargo de su señora, había comprado en Zocodover, por no presentarle la papeleta de salida del fielato de Visagra, tronchando las patas de los animales y lastimando la mano de la sirvienta que los conducía.

UN ESCANDALO

Ayer por la noche promovió un escándalo el vecino de la capital Aniceto López Gómez, domiciliado en la calle de Esquivias, núm. 5, el cual maltrató de palabra y obra a su mujer Saturnina del Cerro, la cual se vió obligada a huir en casa de su madre, donde la siguió el iracundo marido, llegando en su furor hasta derribar la puerta de la casa, porque se negaban abrirle, y reproduciendo en casa de su madre política otro escándalo de las mismas proporciones que el que había promovido en su casa.

La plegaria por el caballo.

He aquí la plegaria que los soldados de caballería rusos entonan por sus caballos antes de entrar en batalla:

«Y por éstos también, señor, por estas humildes criaturas que soportan con nosotros la tarea del día y ofrecen su vida inocente por el país, imploramos la ternura de tu corazón, porque tú has prometido la salud a los hombres y a los animales, y pues inmensa es tu bondad, ¡oh, Maestro, salvador del mundo, ten piedad!».

Despacho de Vinos

de **Juan Galiano**
Belén, 7 Celf. 180 y Arrabal, 35

En estos acreditados establecimientos hallará el público para las presentes Pascuas un completo surtido en toda clase de vinos finos, aguardientes, licores y escarchados de todas clases. Vino tinto dulce a 20 céntimos medio litro; moscatel superior a 40 céntimos medio litro.

SERVICIO A DOMICILIO

No confundirse: Belén, 7 (al lado de la Lotería), y Arrabal, 35.

VIDA OFICIAL

Inspección de Sanidad.

Con esta fecha se ha oficiado por el señor inspector provincial al inspector municipal de Navalcán, ordenándole se efectúe la limpieza general de la población, con objeto de evitar la propagación de las enfermedades infecto-contagiosas.

Por el señor subdelegado de Farmacia del partido de Toledo, han sido enviados datos que le eran remitidos por el alcalde de Polán, para unirlos al

Almacenes de TALAVERA

Zocodover, 1, 3 y 5

Unico Almacen que presenta surtidos completos en todos los articulos de la presente estacion

Grandes economías por fin de temporada

Confecciones Zocodover, 1, 3 y 5. Talavera

ucursal:

Calle del Comercio, 50.

Si quereis comprar á mitad de precio, visitar el tan renombrado

SALDO de la calle del Comercio, núms. 45 y 47

Ultimos días de liquidación

¿...?

Un amigo periodista
con interés de obsequiar
me ha ofrecido su DIARIO
por si me quiero anunciar.

Yo le agradezco su oferta,
mas no la quiero aceptar,
porque el género que es bueno
nunca se debe anunciar.

¿Para qué decir que es bueno
mi exquisito Mazapán
si millones de turistas
le vienen aquí á buscar?

Que tengo buenos pasteles
no me hace falta decir,
demasiado lo comprenden
los que saben distinguir.

Si es las agujas de carne,
¿por qué las voy á anunciar
cuando todo el mundo sabe
que es mi especialidad?

Pastillas brea especiales
tampoco debo nombrar,
la demanda es más crecida
que yo puedo fabricar.

El gran surtido en fiambres,
él sólo se recomienda,
y todo el público dice
que esta es la primer tienda.

Que estoy en Zocodover,
no lo digo ni es prudente,
todos saben donde vive
Telesforo de la Fuente.

La Madrileña.

GRAN SALON DE BARBERIA DE VALERO

ALCAZAR, NUMERO 5

Es el salón más conocido y acreditado de la localidad, y en el que encuentran los Sres. Jefes, Alumnos y el público en general, todas cuantas ventajas pueden hoy concederse, pues á más de reunir las condiciones de higiene y comodidad de los mejores de su clase, es en el que se sirve con más esmero, prontitud y economía.

PRECIOS DE LOS ABONOS:
Talonario de 40 servicios, 8 pesetas; idem de 25 id., 5 pesetas;
idem de 12 id., 2,50 pesetas.

Para los Sres. Alumnos y aspirantes, precios especiales.

Jardín de la Infancia
pinturas particulares de niños y espejos para adornos
en el antiguo Colegio de

Nra. Sra. de la Esperanza

Calle de la Merced, 12, pral - TOLEDO
FUNDADO Y DIRIGIDO POR
D. Bernabé Fernández y Fernández



Imprenta Ibérica.

La casa más moderna y la que cuenta con los últimos adelantos.

Sobres, facturas, prospectos, recibos, esquelas de defunción, reglas y tarjetas.

Precios económicos.

Carretas, 3 y 5.—Toledo.

GRAN FONDA RIOJANA

HABITACIONES PARA FAMILIAS

BONIFACIO LERMA

Gabinets independientes para caballeros.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.

Esparteros, 8, pisos 1.º y pral, MADRID
(Junto á la Puerta del Sol).

A los viajeros procedentes de Toledo: La proximidad de esa capital á la Corte, y su facilidad de comunicación, hace preciso á dichos señores una casa céntrica, de confianza, para depositar sus encargos, recibir sus visitas y avisos, y en condiciones de economía, á la vez que buen trato, etc., para los frecuentes y diarios viajes que verifican.

Al efecto, consigno los precios siguientes: Desayuno de café ó chocolate, 40 céntimos; habitación para aseo y una comida, 2,50 ptas.; habitación para dormir y una comida, 4 ptas.; hospedaje completo de 5 ptas. en adelante, según la habitación.

Servicio permanente. Trato: almuerzo, cuatro platos, frutas, quesos y pastas. Comida: cinco platos; vino á discreción. Dulce los jueves y domingos.

Mesas independientes.

BENIGNO ARAMENDI

(Sobrino de RUPERTO DEL VALLE)

Comercio, 26 y 28. Teléfono 17

TOLEDO

Abanicos, sombrillas, bastones, cinturones
novedad, corsés, corbatas, cuellos, puños, perla
meria y adornos.

BOTELLAS THERMOS
conservan los líquidos calientes, fríos ó helados

Hermosos ventiladores eléctricos, muy sólidos
á 35 pesetas.